
Ό
ταν υπό το βάρος των µηχανοκίνητων στρατειών των
δυο Αυτοκρατοριών ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ - ΙΤΑΛΙΑΣ κατελαµ-
βάνετο η υπόλοιπος Ελλάς, παρά τον απαράµιλλον
Ηρωϊσµόν των τέκνων της, παρέµεινεν εισέτι ελεύ-

θερον ένα τµήµα του Ελληνικού Κράτους -που θα µπορούσε ί-
σως να µη υποκύψη εις της σκλαβιάς τον ζυγόν- και τούτο ήτο
η Κρήτη.

Η Βρετανική Κυβέρνησις από συµφώνου µετά της Ελληνι-
κής Κυβερνήσεως απεβίβαζε κατά το φθινόπωρον του 1940 εις
την Κρήτην τµήµα του Αγγλικού στρατού µε τον σκοπό να οχυ-
ρώση την Κρήτην, να κρατήση ταύτην πάση θυσία και µετά την
κατάρρευσιν της λοιπής Ελλάδος. Αυτό τουλάχιστον ελέχθη και
αυτό τουλάχιστον επίστευε και ο Κρητικός λαός. Η οχύρωσις ό-
µως αύτη δεν εγένετο ή δεν εδόθη η δέουσα σηµασία διά να γί-
νει οία έπρεπε να είναι.

Όταν ο εχθρός προήλαυνεν προς Αθήνας ο Βασιλεύς Γε-
ώργιος Β και η Ελληνική Κυβέρνησις κατήλθον εις Κρήτην.

Εις την Κρήτην κατά την εποχήν εκείνη στρατός Ελληνικός
αξιόµαχος δεν υπήρχε. Υπήρχον µόνον τα κάτωθι τµήµατα αλλά
και ταύτα ατελέστα εξοπλισµένα ήτοι µε ατοµικά τυφέκια, µε ε-
λάχιστα πυροµαχικά, εστερούντο δέ παντάπασιν αυτοµάτων ό-
πλων και πυροβολικού και το χειρότερον αποτελούντο από αγυ-
µνάστους νεοσυλλέκτους.

Οκτώ (8) Τάγµατα νεοσυλλέκτων αποσταλέντα εκ Πελο-
ποννήσου την τελευταίαν στιγµήν.

Η πρώτη τάξις του Σχολείου Ευελπίδων -300 τον αριθµόν-
ήτις προς τιµήν της παραλαβούσα την σηµαίαν της Σχολής και
έχουσα επικεφαλής ένα κρήτα Υπολοχαγόν εβάδισε διά Πελο-
ποννήσου και υπό αέναον βορβαδισµόν διεπεραιώθη εις Κρή-
την κατά τάς τελευταίας ηµέρας του Απριλίου και της οποίας ω-
ρίσθη ως χώρος σταθµεύσεως ο περί το Κολυµβάρι Κισάµου
χώρος.

Ένα τάγµα Χωρ/κης, όπερ είχε προαποσταλεί εις Κρήτην
και όπερ εστάθµευεν εις Ρέθυµνον.

Η υπό τον Άγγλον Στρατηγόν Ουέστων Αγγλική Στρατειά
ήτις µαχόµενη και υποχωρούσα διά Πελοποννήσου απεβιβάζετο
εις την Κρήτην την αυτήν εποχήν και της οποίας η µάχιµος δύ-
ναµις ανήρχετο εις 18 - 20.000 Βρετανούς, Νεοζηλανδούς και
Αυστραλούς, οίτινες όµως ήσαν κυριολεκτικώς αποκαµοµένοι
από την ηρωϊκήν αντίστασιν που διεξήγον εις την Ηπειρωτικήν
Ελλάδα µε οπλισµόν λίαν µειοµένον, εστερούντο δέ παντάπασιν
πυροβολικού.

Κατά την εποχήν εκείνην ανάγκην να σηµειωθή ότι ευρί-
σκοντο κατανεµηµένα εις διάφορα στρατηγικά σηµεία της νή-
σου περί τα 50 πυροβόλα, υπήρχαν δε ελάχιστα αεροπλάνα
παλαιού τύπου µεταξύ των οποίων λίγα παντός τύπου χαρι-
γκέι.

Η Μεραρχία Κρήτης υποχωρούσα εξ Αλβανίας ευρίσκετο
εις Πελοποννήσον αιχµάλωτος των Γερµανών, πλην των αν-
δρών της, που διαφύγοντες την αιχµαλωσίαν, ευρίσκοντο δια-
σκορπισµένοι εις τα διάφορα µέρη της Πελοποννήσου, φιλο-
ξενούµενοι και κρυπτόµενοι από τους κατοίκους, µέχρις ε-
ξευρέσεως των µέσων της διαφυγής και διεκπεραιώσεως των
εις Κρήτην. Τουταυτό συνέβαινε και διά τους υπηρετούντας
εις άλλας µονάδας του στρατού µας.

Ελάχιστοι εξ αυτών των εφέδρων µας κατόρθωσαν να
διαπεραιωθούν εις την Κρήτην τη βοηθεία των κατοίκων τη
Πελοποννήσου και τη πρωτοβουλία των, οι πλείστοι όµως των
ούτω αποπειραθέντων εύρον τον θάνατον κατά τον διάπλουν,
βυθισθέντων των πλοιαρίων των υπό του εχθρού, όστις ων
κύριος του αέρος επόπτευε τα Κρητικά παράλια και εβύθιζε
ταύτα.

Με τους ούτω αφιχθέντας εσχηµατίσθησαν τρία εισέτι
τάγµατα εκ των ενόντων οπλισθέντα και ταύτα µε ατοµικά µό-
νο τυφέκια και µε ελάχιστον αριθµόν φυσιγγίων.

Οι Κρήτες εφύλαττον πάντοτε ζηλοτύπως τα όπλα των
και ουδεµίαν διαταγήν ή νόµος ή καµία πίεσις των κατά και-
ρούς κατακτητών εστάθησαν ικανά να τους εξαναγκάσωσι να
τα παραδώσουν. Η µακραίων ιστορία της Κρήτης εδίδαξε τον
Κρήτα πως εις αυτά πάντοτε εστήριξε τας ελπίδας του και ό-
ταν τα µέτρα του εκάστοτε κατακτητού εστένευαν ο Κρητικός
έκανε “Επανάστασιν”. Ήταν το µέσο διά του οποίου επεβάλε-
το εις τον κατακτητήν, παράδοσις που δεν ελησµονήθη µήτε
σήµερον, όταν οι Γερµανοί ηθέλησαν, αφού κατέλαβον την
Κρήτην, να επιβάλουν τ’ απάνθρωπα µέσα του εξαφανισµού
του Κρητικού λαού.

∆ιαρκούντος όµως του Ελληνοϊταλικού πολέµου η τότε
Κυβέρνησις Μεταξά εξέδοκεν διαταγήν πατριωτικού περιεχο-
µένου µε έκκλησιν προς τον Κρητικόν λαόν να παραδώση τα
όπλα του διά να οπλισθούν µονάδες του τακτικού στρατού, να
σταλώσιν εις το µέτωπον, να ενισχύσουν µα και να ανακουφί-
σουν τον µαχόµενον στρατό µας, καθόσον λέγει το Κράτος ε-
στερείτο αναλόγου εφεδρικού οπλισµού, αι δέ χώραι παραγω-
γής και προµηθείας  προς την  Ελλάδα ή ήσαν εχθρικαί -Ιτα-
λία, Γερµανία- ή εχθροκρατούµεναι -Πολωνία, Βέλγιον, Γαλ-
λία- οι δέ Σύµµαχοί µας δεν διέθετον περίσσειαν οπλισµού
διά να µας εφοδιάσουν και αί εις τό µέτωπον µαχόµεναι δυνά-
µεις µας είχον ανάγκην ενισχύσεως. Εν συνεχεία ανέφερεν η
διαταγή εκείνη, ως µας την ανακοίνωσεν ο τότε ∆ιοικητής
Κρήτης κ. Σφακιανάκης (όταν ο υποφαινόµενος µετ’  άλλων ε-
κλήθηµεν προς τούτο παρ’  αυτού), ότι ο παραδίδων όπλον
προσέφερεν ανεκτίµητον πατριωτικήν υπηρεσίαν, ήτις θα ε-
κτιµηθή εν καιρώ, αµειβοµένης διά τιµητικής διακρίσεως. ∆ιά
την εθνικήν αυτήν ενίσχυσιν προς το Κράτος εις τας δυσκό-
λους διά το Έθνος και την ύπαρξίν του στιγµάς, καθώς ολό-
κληρον εκινδύνευεν να υποδουλωθή εις τους Ιταλούς (ανέφε-
ρα τη γνώµη µου στον τότε Γενικόν ∆ιοικητή Κρήτης Σφακια-
νάκη, ης ήτο αντίθετος προς το πνεύµα της εγκυκλίου αλλά
του εδήλωσα ότι και δεν θα αντιδράσω, διότι δεν γνωρίζω τα
βαθύτερα αίτια τούτης της ειδοποίησης).

Η εγκύκλιος αύτη της Κυβερνήσεως έβρεν απήχησιν εις

τας ψυχάς του Κρητικού λαού και οι υπερήλικες πατέρες ή οι
έφηβοι αδελφοί των εις το µέτωπον δεινώς δοκιµαζοµένων η-
ρώων µας έσπευσαν να παραδώσουν, οι πλείστοι, τα εις την
κατοχήν των ευρισκόµενα εύχρηστα όπλα µετά των πυροµαχι-
κών, µόνον η Επαρχία Σελίνου παρέδωκε 364 εύχρηστα όπλα
µε ανάλογον αριθµόν πυροµαχικών.

Η σκοπιµότης της διαταγής ταύτης δέον να ερευνηθή εν
καιρώ καθόσον, ως θα ίδωµεν κατιόντες, έπεξε σπουδαίον
ρόλον κατά την διεξαγωγήν της µάχης της Κρήτης ένεκεν του
ότι οι χωρικοί εστερήθησαν του οπλισµού εκείνου που συνε-
πεία της διαταγής εκείνης παρέδωσαν.

Τοιαύτη ήτο η γενική Στρατιωτική κατάστασις εις την
Κρήτην κατά την παραµονήν της πτώσεως των αλεξιπτωτι-
στών και την οποίαν ασφαλώς εγνώριζε και ο εχθρός και ήτις
κατά την γνώµην µου θα συνετέλεσε, µεταξύ άλλων παραγώ-
ντων, δια να εξαπολήση ο εχθρός την επίθεσιν του προς κα-
τάληψιν της Κρήτης.

∆ιάχυτον ήτο το ερώτηµα εις τε τούς στρατιωτικούς άλ-
λα και στον Κρητικόν “θα κρατηθή η Κρήτη;”.

Οι Κρήτες από ακριβή εκτίµησιν των πραγµάτων, όπως α-
πεδείχθη, αντιλαµβανόµενοι κυρίως την έλλειψιν οπλισµού και
πυροµαχηκών εις τε τον στρατόν και τον λαό, ανησυχούν διά
την επικείµενην έκβασιν του αγώνος και δεν έχουν άδικον. Εί-
µαι βέβαιος πως αν είχαν οι κάτοικοι όπλα και στρατιωτικαί
ελλείψεις θα είχον ολιγωτέραν σηµασίαν.

Την 30ήν Απριλίου 1941 εις σύσκεψιν µεταξύ Ελληνικών
αρχών και του Άγγλου Σρατηγού Γουείβελ ανετίθετο τη εγκρί-
σει και της Ελληνικής Κυβερνήσεως η Αρχιστρατηγία των εν
Κρήτη Ελληνικών και Βρετανικών ∆υνάµεων εις τον Άγγλον
Στρατηγόν Φράϊµπερ.

Ολίγους µήνας προ της µάχης της Κρήτης είχε διαδοθή
ότι εµελετάτο η οργάνωσις των χωρικών, ορισµένων κλάσε-
ων, σε Σώµατα Πολιτοφυλακής εν Κρήτη. Άγνωστον µένει α-
κόµη διατί δεν επραγµατοποιήθη εγκαίρως η ορθή όντως ε-
κείνη σκέψις, όπως απεδείχθη.

Άµα τη καθόδω της Κυβερνήσεως εις Κρήτην και τη ει-
σηγήσει του Αντισυνταγµατάρχου Πεζικού κ. Παύλου Γύπαρη,
προ της δηµιουργουµένης ανάγκης της καταστάσεως, η Κυ-
βέρνησις υιοθετεί πρότασιν αυτού περί ιδρύσεως Πολιτοφυ-
λακής εν Κρήτη, τη υποδείξει του δε εκάλει τότε η Κυβέρνη-
σις ορισµένους Αξιωµατικούς, εν αποστρατεία τότε ευρισκο-
µένους, διά να τους αναθέση τον καταρτισµόν (στρατολογίαν
και εκπαίδευσιν) των πολιτοφυλάκων τούτων.

Κατά την εποχήν εκείνην εγώ διατελών εν αποστρατεία
διέµενα µετά της οικογενείας µου εις το χωρίον µου Λειβαδά
Σελίνου, οπότε λαβών γνώσιν της ανακλήσεώς µου παρουσιά-
σθην εις τον τότε Υπουργόν των Στρατιωτικών αείµνηστον
Στρατηγόν κ. Τζανακάκην, τοποθετήσας µε ως βοηθόν του
Στρατιωτικού ∆ιοικητού της Α  Στρατιωτικής ∆ιοικήσεως Χα-
νίων Υποστρατήγου κ. Γαγάρα.

Τόσον η Ελληνική Κυβέρνησις όσον και αι στρατιωτικαί
Αρχαί είχον την θετικήν πληροφορίαν ότι επίκειται η κατάλη-
ψις της Κρήτης υπό των Γερµανών διά εισβολής από αέρος
και θαλάσσης. Πρός απόκρουσιν τούτων έσπευδον πλέον να
λάβουν τ’  απαιτούµενα µέτρα διά την άµυναν της νήσου, ένα
δε εκ των µέτρων τούτων, ως ανωτέρω ελέχθη ήτο και η ορ-
γάνωσις ορισµένων κλάσεων του πληθυσµού εις οργανωµένα
τµήµατα πολιτοφυλάκων.

Τας παραµονάς της πτώσεως των αλεξιπτωτιστών έλαβε
χώραν σύσκεψις εις το Υπουργείον των Στρατιωτικών υπό την

προεδρίαν του τότε Στρατιωτικού ∆ιοικητού Κρήτης Στρατη-
γού κ. Σκουλά Αχιλλέως και εις ην εκλήθησαν 1) Ο ∆ιοικητής
της 1ης Σρατ. ∆ιοικήσεως Κρήτης (Χανίων) Υποστράτηγος κ.
Γαργάρας.

Ο Αντισυνταγµατάρχης Πεζικού κ. Παύλος Γύπαρης
Ο Αντισυνταγµατάρχης Πεζικού κ. Σειραδάκης Χαράλα-

µπος
Ο Ταγµατάρχης Πεζικού κ. Νικολούδης Εµµανουήλ
Ο Ταγµατάρχης Πεζικού κ. Μάντακας Μίνως
Ο Ταγµατάρχης Πεζικού κ. Βολάνης Γεώργιος
Ο Ταγµατάρχης Πεζικού κ. Γερογιάννης Σπυρίδων
Ο Ταγµατάρχης Πεζικού κ. Μανωλαράκης Ιωάννης (και τί-

νες άλλοι των οποίων τα ονόµατα µου διαφεύγουν).
Κατά την σύσκεψιν εκείνην µας ανεκοινώθησαν ωρισµέ-

ναι πληροφορίαι και εξητάσθη η κατάστασις, ως αύτη εδηµι-
ουργείτο πλέον, µας εγνώσθη η απόφασις της ιδρύσεως της
Πολιτοφυλακής και η ανάθεσις ταύτης εις ηµάς, αλλά κυρίως
η απόφασις των Αρχών Πολιτικών και Στρατιωτικών ν’ αµυν-
θούν µέχρις εσχάτων. Εις την σύσκεψιν αυτήν ελάβοµεν γνώ-
σιν και συνεζητήσαµεν επί της υπ’ αριθµόν Α.Π.4 ∆/γής της
1ης Στρατιωτικής ∆ιοικήσεως Χανίων, εκδοθείσης συνεπεία
της υπ’  αριθµ. ΑΠ.21 ∆/γής Υπουργείου Στρατιωτικών και των
οποίων αντίγραφα επισυνάπτω. Η Πολιτοφυλακή αύτη έδει να
οργανωθή το ταχύτερον καθόσον εκ των συνεχών βοµβαρδι-
σµών των Αεροδροµίων και Λιµένων της Κρήτης κ.λπ. Στρα-
τιωτικών στόχων ήτο φανερόν ότι ο εχθρός προπαρασκευάζε-
το διά την σύντοµον επίθεσίν του. Αι πληροφορίαι άλλως τε
τας οποίας είχον αι Αρχαί οµίλουν περί συγκεντρώσεων µεγά-
λου όγκου αεροπορίας εις τα Αεροδρόµια Πελοποννήσου και
Στερεάς Ελλάδος, ως και µεγάλου αριθµού αλεξιπτωτιστών,
ταυτοχρόνως όµως οµίλουν και περί πλωτών µέσων, άτινα κα-
τέπλεον εις τα παράλια της Πελοποννήσου ιδίως.

Κατά την ανωτέρω σύσκεψιν, ως ήτο φυσικόν, εζητήσα-
µεν τα µέσα που απαιτούντο διά την οργάνωσιν της Πολιτοφυ-
λακής, ιδιαίτατα δε επιµείναµεν, εις την άµεσον χορηγίαν ο-
πλισµού και πυροµαχικών διά τον εφοδιασµόν των ανδρών
που θα στρατολογούσαµεν και µε τα οποία θα εκάναµε την ά-
µυνα κατά των αλεξιπτωτιστών και θα ενισχύαµεν και τον µα-
χόµενον στρατόν. Μας εδόθη η απάντησις ότι επί του παρό-
ντος εστερούµεθα οπλισµού και πυροµαχικών, αλλά ότι ζητη-
θέντα τοιαύτα και αφικνούµενα εις το αναµεταξύ θα µας απε-
στέλλοντο διά του ταχυτέρου µέσου.

∆ιά της ληφθείσης αποφάσεως εις το ανωτέρω µνηµο-
νευθέν συµβούλιον διετασσόµεθα οι προαναφερθέντες Αξιω-
µατικοί ν’ αναχωρήση έκαστος το ταχύτερον διά την περιφέ-
ρειαν που προορίζετο πρός οργάνωσιν της Πολιτοφυλακής. Ε-
γώ διετασσόµην ν’ αναχωρήσω διά την Επαρχίαν Σελίνου οπό-
τε εφοδιασθείς διά του συνηµµένου εν αντιγράφω φύλλου πο-
ρείας µου και της µνηµονευθείσης υπ’ αριθµόν 4 ΑΠ. ∆/γής
1ης Στρατιωτικής ∆ιοικήσεως Χανίων ανεχώρησα διά Κάνδα-
νον -Κέντρον και Πρωτεύουσαν της Επαρχίας Σελίνου- όπου
αφήχθην την 20ή ώραν της 19ης Μαΐου 1941, ήτοι την παρα-
µονήν της πτώσεως των αλεξιπτωτιστών.

Η διαρκής κατόπτευσις των Γερµανικών αεροπλάνων, ο
συνεχής βοµβαρδισµός του λιµένος της Σούδας, εις ον επλή-
γησαν πολλά ορµούντα εν τω λιµένι πλοία, ο βοµβαρδισµός
του αεροδροµίου του Μάλεµε, συνεπεία του οποίου εκάησαν
όλα τα επί του αεροδροµίου Αγγλικά αεροπλάνα (την παραµο-
νήν της Μάχης της Κρήτης δεν υπήρχε πλέον επί της Κρήτης
ούτε ένα Βρετανικόν αεροπλάνον), αι επανειληµµέναι επιθέ-
σεις κατά του αυτοκινήτου µου, κατά την διαδροµήν από Χανιά
µέχρις Ανάβου, οπότε ενύκτωσε, δεν µου αφήκαν πλέον καµ-
µίαν αµφιβολίαν περί της από ώρας εις ώραν επικείµενης ει-
σβολής πρός κατάληψιν της Κρήτης, τελευταίου προµαχόνος
εν τη Βαλκανική αλλά και βάσεως σοβαράς αεροπορικής και
ναυτικής, ήτις θα εχρησίµευεν εις τας κατά της Αφρικής και
γενικώς διά τας εις Μέσην Ανατολήν περαιτέρω επιχειρήσεις
του Άξονος προς επίτευξιν των κατακτητικών του σκοπών.

ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

Άµα τη αφίξει µου εις Κάνδανον (20ή ώρα της
19/5/1941) κατευθύνθην πάραυτα εις το κατάστηµα της Υπο-
διοικήσεως Χωρ/κής Σελίνου και συνήντησα τον τότε ∆ιοικη-
τήν της Υποδιοικήσεως Χωρ/κής Μοίραρχον κ. Αρχοντάκην και
εκάλεσα ταυτοχρόνως και τους Υποδιοικητήν Μοίραρχον Μπι-
τσάκην Γεώργιον και Ανθυποµοίραρχον Μουρκογιάννην Γεώρ-
γιον, εζήτησα σχετικάς πληροφορίας περί της δυνάµεως των
ανδρών της Υποδιοικήσεως Χωρ/κής, την δύναµιν των ανδρών
της Αγροφυλακής Σελίνου, τον οπλισµόν των και ό,τι άλλας
σχετικάς διαταγάς είχον ούτοι παρά των Προϊσταµένων των
Αρχών. Με επληροφόρησαν ότι η δύναµις εις άνδρας και Υ-
παξιωµατικούς της Χωρ/κής Σελίνου είναι (;) η δέ δύναµις των
ανδρών της Αγροφυλακής (;), διοικούνται δε οι άνδρες της Α-
γροφυλακής από τον Ειρηνοδίκην Κανδάνου κ. Μπάρδην, ήσαν
δε οπλισµένοι οι µέν άνδρες της Χωρ/κής µε Βουλγάρικα ό-
πλα, έκαστον των οποίων ήτο εφοδιασµένον µε 100 φυσίγγια,
οι δε Αγροφύλακες µε Ρώσικα όπλα και 100 φυσίγγια επίσης
έκαστον τούτων (ο Ειρηνοδίκης Κανδάνου κ. Μπάρδης ως α-
ναπληρών τον επιστρατευθέντα Αγρονόµον Κανδάνου ήτο ε-
πικεφαλής των Αγροφυλάκων τούτων).

Ο Μοίραρχος Μπιτσάκης µοι ανέφερε ότι υπάρχει διατα-
γή εις την Υποδιοίκησιν του Γενικού Επιτελείου Στρατού, δι’
ής εφιστάται η προσοχή της εις τον χώρον των λιµνών και του
Ξεροκάµπου Κανδάνου χώροι, οίτινες προσφέρονται διά την
ρίψιν αλεξιπτωτιστών.

Αφού ούτω κατετοπίσθην επί των ανωτέρω ζητηµάτων
και µου ανέφερον ότι είχε ληφθή διαταγή των Προϊσταµένων
των Αρχών σχετικώς µε τον σκοπόν της αφίξεώς µου και της
παροχής κάθε ενισχύσεως εις την αποστολήν µου και εις ε-
ρώτησιν µου περί του αν υπάρχει οπλισµός διαθέσιµος εις την
αποθήκην της Υποδιοίκησεως µοι εγνώρισαν ότι εκ των περι-
συλλεγέντων από τον πληθυσµόν της Επαρχίας όπλων παρα-

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΣΕΙΡΑ∆ΑΚΗΣ
Π Ο Λ Ε Μ Ι Κ Η  Ε Κ Θ Ε Σ Ι Σ

Από τη µάχην της Κρήτης
Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΑΝ∆ΑΝΟΥ

Η “Αγριοµέλισσα” όπως ήταν... κάποτε.
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